

## “华东师范大学网络学院”学员作业

### 1. 论述教学与游戏的关系

答：本人结合个人经验，简述一下自己对两者关系的理解。提升到理论的高度。对它们的概念先作个理解定义：

#### （一）游戏和教学的概念（概念的界定）

大家通常会把“孩子”理解成有组织的、目的性的、由老师带领的课堂活动。游戏则是一种比较自由、放松、孩子们自己玩的自由活动，不需要任何学习目的，但经过课堂教育后，孩子们对用什么方法帮助他们运用出

## 《幼 儿 园 课 程》

（2006.3——2006.7）

（2）教学是以发展人的技能、培养人的能力为目的的组织活动。它是以教学者（教师）为主导孩子参与所有计划的学习活动，它强调操作性、组织性、指导性、结构性。

从理论上来说，他们是以不同角色为主体对象的学习活动。两者同属于学习活动。前者的自主和无意识性更强，后者的目的和计划性更强，两者体现的侧重点不同。

#### （二）两条明晰的差异相互依存、互推和促进彼此优化合作

##### 1. 游戏和教学都是以认知为目的的学习活动。

（1）教学的目的是为了发展幼儿技能、培养能力的活动，是孩子学习掌握知识技能认识了解的一个平台，即教学是孩子们学习的一种方式，以及行为目的。

（2）游戏是孩子的活动，即为儿童游戏，即为教育服务的游戏，它能帮助孩子更好的掌握了解，对培养目标的准确把握，从而实现提高孩子的能力，完成达到目的而设计的学习活动。

（3）它是一种无目的的活动，即为孩子提供一种形式，因此，游戏选择学习内容也必须教学。

2. 游戏和教学都是以情感体验为目的的学习活动。

（1）游戏是一般活动，即为儿童游戏，即为教育服务的游戏，它能帮助孩子更好的掌握了解，对培养目标的准确把握，从而实现提高孩子的能力，完成达到目的而设计的学习活动。

## 【幼儿园课程作业】

90

### 1. 论述教学与游戏的关系。

答：本人结合个人经验，阐述一下自己对两者间关系的理解，提升到理论的高度，对它们的概念先作个理解定义：

#### （一）游戏和教学的概念（概念的界定）

大家通常会把“教学”理解成有组织的、目的性的、由老师带动的学习活动。游戏则是一种比较自由、放松、孩子们自己玩的自由活动。不带有任何学习目的。但经过课程改革之后，很多教师对游戏和教学的把握运用出现一度的迷惑。但是，在实践经验证明，

（1）游戏是孩子本能需要，符合孩子兴趣要求，可操作的自主活动。是孩子结合生活经验，自己设计供给自己玩耍，带来精神满足的活动，是以孩子自我为主体的学习活动。概括它的特性：自主、能动、符合兴趣、发展技能思维，满足自我的快乐活动。

（2）教学是以发展人的技能、培养人的能力为目的的组织活动。它是以教学者（教师）为主导孩子参与的有计划的学习活动。它的特性：目的性、组织性、指导性、阶段性、发展性。

从概念上来说，他们是以不同角色为主体对象的学习活动。两者同属于学习活动，前者的自主和无意识性更强，后者的目的和计划性更强，两者体现的侧重不同。

#### （二）两者间的关系相互依存、发展和推进彼此优化合作

##### 1. 游戏和教学都是以认知为目的的学习活动。

（1）教学的目的是为了发展幼儿技能、培养能力的活动，是孩子学习掌握知识技能认识了解世界的平台。即教学是孩子们学习的一种方式。以教育为目的的学习活动。

（2）游戏服务教学的学习活动。这里指广义上的游戏，即为教育服务的游戏，它来自教育者对孩子的观察了解，对培养目标的准确把握，然后，依据老师对孩子水平的了解和把握，为达到目的而设计的学习活动形式。它是孩子学习的内容也是教学活动的一种形式，因此，游戏渗透学习内容也表现教学。

##### 2. 游戏和教学载体，是教学活动重要体现内容，同属一种学习活动范畴

###### （1）游戏是一种有效的教学活动形式之一。

例如：计算课《认识时钟》，教师为巩固对时间概念的理解和掌握，巧妙地将游戏《老狼老狼几点了》设计进了教学。在游戏中，孩子通过问答的方式互动游戏中，巩固了对时钟的整点、运转序列承接的思维描述，加深了对时间的概念掌握和运用。这种教学，游戏成了教学的手

段和形式，为体现教学目的而服务。另外，还有智力游戏在教学中的运用，如：创编应用题 4 的组成和分解时，教师将脑筋急转弯也巧妙地运用到了课堂，以树上有 4 只鸟，打死一只，还有几只？先激发思考兴趣，在引申对事物分解、组合的扩散理解，虽然脑筋急转弯带有一定的诡辩性，但是它从兴趣角度发散了孩子二度转换的思维发展，立足孩子兴趣，寓教于乐组织活动，成为实现教育目的的手段。这样的智力游戏，让孩子在有趣机智的活动中，将浅显的概念化成有趣的理解，留在孩子的深刻记忆里，并学会在生活中运用。

这种游戏的运用被各种教学启发运用，自然相成了一种游戏课程，于是，游戏走上了教育的舞台，成为教学的主要内容，来更有效的达到教学根本的目的。

### (2) 游戏是教学的主体。

于是，原来的教学活动转而间都改成为各类“游戏课程”，它之所以有存在的价值，自然是因为游戏由它生长发展的土壤和科学验证，也是被教育对象所接受的。这样说来，游戏也是教育的主要内容。

在情景游戏《小动物买水果》的教学活动，教师布置了一场小动物买水果的生活场景，在人物对话和故事情节中渗透了多重教学目的，它把“一只 XX 小动物，买了许多的“苹果（或 XXX）”对话练习中，复习了“1 和许多”的知识，练习了完整长句，达到幼儿对游戏的规则遵守和独立游戏熟练性等方面的把握。一个场景、一句话体现出了多重目的，因此，这里教学的内容通过游戏的主体得到实现。也是活动的中心，主要的内容。通过活动来实现目标。还有，体育游戏《一绳多玩》中，充分展现以幼儿为主体，在丰富的游戏活动中，达到教育的目的，发展孩子的能力，发挥了也发展了教学应有的教育价值。体现游戏课程中的能动、自主性和多样性、发展性原理。

### (3) 教学必须以游戏为基础活动

从概念上理解“游戏活动”在教学过程中的重要性，以它为“基础”活动，原因有以下几方面：

- a) 游戏是孩子的活动，自发、自主、自然的产生的认知学习活动，是孩子的初始化的“工作”；
- b) 建立在孩子兴趣需求之上，达到个人满足的活动；
- c) 游戏是孩子生活的全部，没有游戏就没有生活，没有生活，孩子的世界就缺少了一个学习成长的空间。

因此，教育要发展，首先要作到游戏为基础活动，在它的基础上发散，发展，这样的教育才可能行之有效的被实现。

孩子的天性是游戏。游戏是孩子自主的活动，是较生活化、经验化、原始化的初级学习活动。它是孩子每天必会发生的事情，具有普遍存在的意义。如果忽略了游戏，教育根本无法立足，更不必谈它的发展和提高。

两者相同相融，相辅相成，彼此发挥起独特的作用。最终为发展孩子为目标宗旨。

(三) 游戏是教学完成目的的手段，教学成为游戏的发挥作用的平台，彼此依存，相互推进和发展。（游戏在教学中得到提升发展，而教育又在游戏中成分体现、实现再发展。它们是彼此优化的组合。）

游戏和教学是相辅相成的。游戏可以激发孩子的学习兴趣，提高学习的主动性和积极性。教学是利用孩子兴趣的特点，将目的性的学习内容通过游戏的方式表现，渗透在生动的游戏活动中，自然转化成孩子的直接经验和经验的积累。不同的是教育者根据孩子喜欢的游戏进行了巧妙的运用和丰富，并科学的发展和提升。孩子是在这样的互动、自主的过程建构知识经验，认知发展。

在幼儿园的区域游戏中，其实有很多的游戏活动，都是最原有古朴、传统的游戏的继承和发展，如：泥塑活动，幼儿根据老师的要求，练习搓、捏、揉、团等技能技巧，进而创造形象、表现思想，发展审美。但回忆起来，农村的孩子和过去的孩子们，他们因为缺少现成的玩具，在现有的环境条件下，自我发现，自我组织，用泥水自制泥浆，制作玩具手枪，城堡、泥娃娃等形象事物，这种最原始低级的手工活动对于他们来说是没有任何教育目的的，单纯是现状下的自娱自乐，但今天的人们把他们的做为培养孩子精细活动，发展手眼协调能力的意识活动。这种迁移和转化是遵循了孩子兴趣和爱好特征，利用这样的的儿童观，作为教育发展的手段和内容，以推动丰富，到以后的泥塑雕塑都是这样基本活动的发展，所以，游戏是孩子最基本的生活，教学是建立在孩子兴趣特征和生活基础上的活动。

托小班幼儿，喜欢撕报纸，依据这样的特点，我们老师设计了《粘贴花花衣》、《喂瓶宝宝吃面条》、《给柳树梳梳头》、《小刺猬背果果》这样层次递进式的精细活动。把枯燥的撕纸活动通过儿童化穿衣服、喂宝宝吃饭这样的游戏活动得到练习，并又在春天主题中，延伸撕长条在主题游戏中大树梳头，小刺猬背果子这样生动的游戏中再发展，提高他的精细要求。比较过去，教学这些有些的设计比单纯枯燥的报纸撕撕撕更能让孩子接受和喜爱的了。所以，游戏是依托孩子的兴趣情趣再发展和成长的科学有目的学习活动。

因此，这两种活动都是促成孩子学习积累知识经验为目的的活动手段，他们是相通的。在此基础上，支持对方，发展对方，实现目标相统一的作用。

教学充分运用了游戏达到教学目的，而游戏又通过教学为载体发挥它自身的功能。只有两者很好的运用渗透，才能使教育完美地得到体现，才能真正达到以孩子为本的教育目的。

处处是生活，处处有游戏，游戏无处不是学习。只有注重观察生活，了解孩子，教育者才能设计出以人为本的教学活动来。

游戏即生活，生活就是游戏，把教学优化成合理科学有目的性的游戏提供给孩子，相信他们在这样的自主互动空间里，一定能快乐的成长。

各方面进行探索和研究，这些方面都是参与活动的儿童感兴趣的，也是我们认为具有教育价值的。参与方案教学的通常是一组儿童，有时可以是整个班级的儿童，偶尔也可以是个别儿童。方案教学的实施会涉及各种智慧的、实践性的和社会的技能。依赖于儿童的自主性、主动性、创造性。

(承上页)

## 2. 试述瑞吉欧教育系统对中国幼儿园课程改革的启示。

答：近几年来，我国幼教改革及课程改革的思考和实践达到了新的高潮。在摆脱了应试教育的束缚，追寻素质教育的路途中，广大幼教界的理论工作者和实际工作者都受到来自西方教育思潮的影响，其中影响最大的当数瑞吉欧教育思想。自 Geoge Foemen 亲自来华的几次演讲和讲学后，瑞吉欧和方案教学一时成为我国幼教界最流行和最热门的术语。全国各地许多幼儿园纷纷引入方案教学作为课程改革的探路石。然而在理论上他们遇到了许多困惑，如把瑞吉欧教育等同于方案教学，或认为方案教学就是主题教学或单元教学；另一个极端是认为方案教学是一种崭新的方法而加以全盘吸收，欲代替我们沿用了许多年的传统教学方式，因此在具体实施过程中必然会陷入困境。本文试图对瑞吉欧教育思想及其发展作一个较为全面的介绍，对其教育实践给我国幼教改革和课程改革的启示和作用加以分析。

### 一、瑞吉欧教育思想的来源

在过去 30 多年中，由意大利的教育家们创建，经由美国学前教育专家凯茨、福门等人的介绍和推广，其教育理念被世界学前教育工作者所接受，瑞吉欧教育系统的主要创建人马拉古滋认为，该系统的建立受到许多思想家、理论家的影响。其中主要有杜威、克伯屈、布鲁纳、皮亚杰、维果茨基、嘉得纳等。这个系统有自己富有特色的、具有创新意义的哲学观念和教育主张，有其自身的组织方式，还有其环境创设的原则。这个学前教育系统通过符号象征系统促进儿童的成长，鼓励儿童运用各种可用作“表达的、交流的和认知的语言”（《儿童的一百种语言》）去探索环境和表现自我。这个教育系统的一个重要特征就是以小组形式实施方案教学。

### 二、瑞吉欧教育的特色——方案教学方案

教学的来源：方案教学出现在 20 世纪初期的美国，与杜威所倡导的进步主义教育运动和科学化的儿童研究运动密切相关。杜威强调“活动”对于思维训练的重要性，主张要使活动成为具有教育意义的事，通过精心组织，成为能够激发儿童兴趣的教育过程。在这种思想的影响下，克伯屈于 1918 年发表了《方案教学法》（有译为“设计教学法”）的文章，倡导方案教学这种新的教学模式。20 年代的英国，伊沙克斯开始倡导方案教学，1967 年后，英国幼儿学校教学的核心部分就是方案教学。在 60 年代和 70 年代的早期，美国的“开放教学”也是以方案教学为其主要特征。方案 (project) 有译为“设计”、“计划”、“项目”等。台湾学者简楚瑛认为，“方案”一词涵盖了活动的整个过程和最终结果，最准确完美地表达了它的全部含义。因此大陆学者多使用这一译法。

究竟什么是方案教学呢？美国学前教育专家凯茨认为，方案教学就是以某一主题为中心，编制主题网络的一种教学，这种教学是对该主题的不同方面进行探索和研究，这些方面都是参与活动的儿童感兴趣的，也是教师认为具有教育价值的。参与方案教学的通常是一组儿童，有时可以是整个班级的儿童，偶尔也可以是个别儿童。方案教学的实施会涉及各种智慧的、学业的和社会的技能，依赖于儿童已有的知识和技能，包括读、写、画、

测量、手工、创编故事等等。一个理想的方案教学应能使儿童获得科学、社会、语言、各种艺术等方面的知识和技能。在方案教学中，儿童通常通过直接的观察、与有关专家的谈话、动手实验、收集材料以及准备报告自己发现的结果等方式进行学习。

由此可见方案教学是根据儿童的生活经验和兴趣确定主题，并以该主题为中心向外扩散，编制主题网络，网络中的每一个副主题或由副主题分化出来的下一级主题都可以成为儿童探究活动的学习主题。方案教学的主要目的在于让儿童通过自己的学习，探索概念的内涵和外延，促进儿童主动学习，自主发展。

### 三、方案教学与主题教学和单元教学

许多学前教育工作者将方案教学看做是与主题教学或单元教学相同的教学，其实，它们之间存在着一定的差别。主题教学通常以主题为中心展开，如“母亲节”、“可爱的小动物”等，其涵意广泛。例如，在以“母亲节”为主题的教學中，儿童可能被要求给妈妈画一幅画、唱一首歌，或为妈妈做一件事；给儿童讲解母亲节的由来等。

这种活动的主题通常是由外部社会事件随机设定的，教学活动很少注意活动之间的逻辑关系。单元教学通常由一系列预先设定的课或者话题组成。其中儿童不大有机会影响已设定的话题，也不大有机会参与决定所进行的活动或参与讨论所要回答的问题。儿童通常只被要求对所进行的活动做出反应。方案教学则重视儿童自身的探索和研究活动，其主题往往很明确地表明研究活动的方向。例如“纸是如何造出来的”曾是一个幼儿园方案教学的一个主题，而在主题教完任务；儿童可以主动、自由地与教师讨论问题，可以进行实验研究，也可以进行其他有关活动。

### 四、方案教学与系统教学

幼儿园的教育活动按其结构化程度可分为两类：

一类是非结构化活动，又称非正规活动，这类活动以过程为主要价值取向，活动中儿童处于主动地位，活动主要以满足儿童需要，顺应儿童自然发展为主；

另一类是结构化活动，又称正规活动，这类活动以结果为主要价值取向，活动中教师处于主动地位，活动主要在于完成规定的任务，着眼于将儿童的发展纳入教师有目的有计划的轨道。

幼儿园教育应将这两种不同价值取向的教育活动有机地结合起来，相互补充才能使幼儿园的教育更为完善，达到全人教育的目标。凯茨认为，方案教学是课程中具有非结构或非正规倾向的一部分，而“系统教学”是课程中具有正规结构或正规倾向的另一部分。

所谓“系统教学”指的是通过个别指导的方式帮助儿童循序渐进地习得系统的知识和技能。（而我国目前大多数幼儿园的主要教学方式更确切地说叫“直接教学”，即教师将同一知识和技能传授给全班或一群按能力分组的儿童。）凯茨认为，方案教学和系统教学可以在以下几个方面相互补充：

1. 系统教学能帮助儿童获得基本知识和技能，而方案教学却能让儿童在有意义的背景下得到运用这些知识和技能的机会。
2. 系统教学着眼于儿童的不足之处，而方案教学则注重发挥儿童的能力。